

砍伐保护名录外的百年老树 5人被判刑

法官详解为何以“危害国家重点保护植物罪”量刑

“名园庙宇易建，古树名木难求。”陈涛、侯伟等5人为盗伐“琴木”，竟将一棵树龄百年以上的“毛樱桃”砍伐。12月13日，记者从成都铁路运输第二法院（四川大熊猫国家公园生态法庭）获悉，该院审结了这起危害国家重点保护植物犯罪案件，五人获刑。

但在审理过程中，被砍“毛樱桃”既没被纳入《国家重点保护野生植物名录》，也没有建档挂牌，五人为何被判危害国家重点保护植物罪呢？对此，成都铁路运输第二法院副院长余琦从司法解释规定，并结合涉案树木的树种、历史、文化价值等因素进行了解读。

作案分工明确 被砍树木被鉴定为“毛樱桃”

2021年4月，在侯伟、杜鹏的帮助下，陈涛等人来到四川西北部一个山村，找到了一棵“对叶树”并将其砍伐。之后，陈涛向侯伟、杜鹏二人转账4000元介绍费，并承诺木材售出后，获利平分。作案过程中，三人分工明确：陈涛出资垫款，侯伟寻找树木，另外一人蔡强负责采伐和运输木材。

树木被砍伐后，当地村民报了警。在案发现场，部分原木被公安机关扣下。除此之外，民警还分别扣押了12块木材、手机一部、油锯一把、汽油桶一个。

陈涛等人认为，自己砍掉的无非是一棵树木，当地犯不着这么“较真”。经鉴定，被砍树木为“毛樱桃”，隶属于蔷薇科李属，不属于国家重点保护植物，但是树龄在125±5年，树高25米，立木蓄积16.74立方米。

五名盗伐者 被判危害国家重点保护植物罪

今年11月，该案在成都铁路运输第



百年“毛樱桃”被砍伐之后，地上只剩一个光秃秃的树桩。



警方在砍伐现场挡获部分原木。

二法院开庭审理。法院认为，陈涛、侯伟等人违反《森林法》《城市绿化条例》等法律法规，私自采伐古树名木，其行为已构成危害国家重点保护植物罪，公诉机关指控罪名成立。

在共同犯罪中，陈涛系犯意提出者、行动策划者，侯伟、蔡强是陈涛的合伙人以及犯罪行为的积极推动者，张

某、杜鹏为积极参加者，几人的作用基本相当，不宜划分主从犯，但陈涛、侯伟的作用相对更大，量刑时应适当考虑。

最终，法院判决被告人陈涛、侯伟等人犯危害国家重点保护植物罪，判处有期徒刑八个月到一年二个月不等，并处罚金人民币共计一万九千元。

焦点关注

1.为何被判危害国家重点保护植物罪？

12月13日，该案主审法官——成都铁路运输第二法院副院长余琦告诉记者，在危害国家重点保护植物的定罪量刑方面，法院根据涉案树木的树种、树龄以及历史、文化价值等因素综合评估社会危害性，“古树名木是森林资源中的瑰宝，是有生命的文物，具有重要的历史、文化、科学、生态、景观以及经济价值。”

最高人民法院《关于审理破坏森林

资源刑事案件适用法律若干问题的解释》第二条第三款，明确规定了危害国家重点保护植物罪的定罪量刑标准，其中提到“违反国家规定，非法采伐、毁坏古树名木，或者非法收购、运输、加工、出售明知是非法采伐、毁坏的古树名木及其制品……”虽然涉案树木没有列入《国家重点保护野生植物名录》，但根据涉案树木的树种、树龄以及历史、文化价值等因素，综合评估社会危害性，依法定罪处罚。

2.涉案树木为何被认定为“古树名木”？

余琦说，该案中被采伐的树木虽未纳入行政主管部门古树名木保护资源，未建档挂牌，但树龄已有百年以上，对涉案树木是否应认定为古树名木，法院还根据司法解释的规定结合涉案树木的树种、历史、文化价值等因素进行了综合考虑。

《城市绿化条例》第二十四条规定：百年以上树龄的树木，稀有、珍贵树木，具有历史价值或者重要纪念意义的树木，属于古树名木。根据该规定，百年以上树龄是行政主管部门划定保护范围、进行养护管理的标准之一。在本案中，除考虑树木本身的树龄之外，还应考虑该树是否与人产生情感联系，其本身是否具有历史人文价值。根据在案证据，该树近邻他人的人工林，多名证人称知晓该树在山中生长多年，并称当地多数年龄较大的老人都知晓该树，也可印证该树与当地的群众具有情感联系，“因此，案涉树木符合司法解释规定的具有生态、科研、历史、文化等综合价值，依法应认定为古树名木。”（文中人物除法官外为化名）

华西都市报—封面新闻记者 宋潇
成都铁路运输第二法院供图

“妈”“儿”分开卖的儿菜又出圈了

销量排名前三，每天要被成都人吃掉25吨

“‘妈’带‘儿’2块一斤，光买‘儿’价格翻番”“不要只扒‘儿’，‘妈儿’一起买……”近期，随着儿菜大量上市，成都各大菜市都在上演“母子分离”的大戏，不少商家打出的价格提醒语，一度火遍全网。有网友调侃，这“妈带儿”一起卖，不比广东煲仔饭“残忍”？也有网友感慨，作为在外地的四川人，一到冬天就特别怀念家乡的儿菜、豌豆尖。

被川渝人民热捧的儿菜，到底有多受欢迎呢？据成都农产品批发市场消息，儿菜今年10月下旬开始上市，刚上市时日均销量4吨至5吨，现在日均销量达到25吨左右，在季节蔬菜里销量排名前三，跟豌豆尖一样，都是秋冬季成都人餐桌上必不可少的蔬菜。儿菜可持续卖到明年3至4月。

儿菜是卖得最好的蔬菜之一

今年儿菜价格又如何呢？12月13日，华西都市报、封面新闻记者探访了成都多家菜市场 and 商超。

“新鲜儿菜2块5，豌豆尖3块5。”当天上午9点，在锦江区天涯石北街一菜市场内，赶早市选菜的市民络绎不绝，市场内也不断传来商贩们的吆喝声。一菜贩告诉记者，这段时间摊位上的儿菜是卖得最好的蔬菜之一，为了方便消费者选购，他还“将‘儿’和‘妈’提前摘



菜市场的儿菜是当下卖得最好的蔬菜之一。

好，以不同价格分开售卖，‘有人喜欢吃‘儿’，不要‘妈’，我们不主动给分开，就容易被顾客扒下来买。’

几米外的另一摊主说，一株儿菜会围着母芽长出十余个小小的腋芽，腋芽比较嫩，口感较好，受到很多消费者喜爱，单独卖的话，每斤价格要比整根卖贵1至2元，“市场里也有菜贩担心没人买‘妈’，坚持必须整根购买，不让扒菜。”

同样，在成华区猛追湾街一超市内，工作人员告诉记者，“每天走量的还是单独的儿菜芽，也就是‘儿’，更受欢迎，不到中午就只剩2盒了。”

儿菜怎么吃成为热门帖子

其实，儿菜学名叫抱子芥，在川渝

地区也被叫作儿菜、抱儿菜等，中间主干就是“妈”，四周的嫩芽就是“儿”，就像小孩子们围着妈。

不少网友问，四川人都是怎么吃儿菜的呢？在某平台一条关于儿菜的帖子下面，9000多条评论里，不乏川渝网友的精彩吃法。“儿菜炒腊肉，味道不摆了”“跟香肠一起煮炖炖菜，不用放盐都有味道”“儿菜正确吃法不应该是拿来泡吗？”“白水煮儿菜蘸海椒超好吃”……

也有网友在线支招，“怕儿菜吃着苦的，要记得焯一遍水”“打了霜过后的儿菜也不苦。”

华西都市报—封面新闻记者 杨博 摄影报道

四川发布 强降温黄色预警 成都最低气温可降至零下

华西都市报讯（记者 吴冰清）今天出门，请穿上厚衣服——强降温要来了。12月13日15时50分，四川省气象台发布强降温黄色预警：14日午后到17日，受强冷空气影响，我省大部地方有一次强降温天气过程，盆地及周边地区日平均气温将累计下降7~9℃，南部个别地方降温可达10℃或以上，冷空气影响时有4~6级偏北风，山口河谷可达7级或以上，盆周高海拔地区和阿坝州北部东部有雨夹雪或小雪。

目前，成都、达州、广安、广元、凉山等地也都发布了强降温黄色预警。

据成都市气象台发布的强降温黄色预警，成都的降温从14日傍晚开始，持续到17日，日平均气温累计下降8℃，日最高气温将降至7℃，成都东部日最低气温将降至0℃左右，而西部将降至-3℃。

由于14日晚至15日成都西部有降水，不排除有下雪的可能。高海拔地区要小心道路结冰。